ORDRE ET OPERATIONS

(@ D)

® Comparer deux nombres rationnels.

= Comparer deux nombres relatifs.
= Maitriser les propriétés de I'ordre et des opérations. @ tillizer s prepiHies ee emie e eeiliem.
= Ecrire un encadrement d’un nombre relatif. ® Utiliser les proprietes de I'ordre et |a
= Utiliser les propriétés de I'ordre dans la résolution des multiplication par un nombre positif.
problémes. ¢ ’
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SAetivité 7:7) Compléter le tableau ci-
dessous :

Comparaison Signe
a b deaeth a-b de a-b

5

75 | -2,3

2) A l'aide du tableau, compléter
par: < ou >

*Si:a—b<O0alorsa..b

*Si:a—b>0alorsa..b

SAetivire 2 :a, b et ¢ sont des
nombres réels tel que a> b.

7) calculer la différence de a + c et

b +c.

2) Déduis-en la comparaison de
a+cetb+c.

J) comparea-cetb—cen
procédant de la méme facon.

#) Enonce les régles que tu viens de

démontrer.

Comgaralson de deux nombres réels :
¢ Sia—b<O0alorsa<b
¢ Sia—b>0alorsa>b

¢ Sia—b=0alorsa=»b

3 6

*Exemple ;. * On compare g€ et -
.3_6_21_30_ 9

Ona.5 7 35 35 35

i "
Puisque : 5 < 0

3 6

Alors i =< =

5 7

11- Ordre et opérations :
1) Ordre et addition — ordre et soustraction :

= Sia<balorsa+c<b+c

= Sia<balorsa—c<b-c

Ona:3<8alor33+\/7<8+\/7
** Six >3, comparer:x —5et —2

Onax>3alorsx—5>3—-5,doncx—5>-2

aSi{a<b

alorsa+c<b+d
c<d

Crercice 7: COomparer les nombres

suivants :
1)a=ietb=_—5
7 6
2 _3 tb—4
a=geth=g

— 2 —
3)a= - eth = 2

4Aa=+3—-4ethb=+3-5
BYa=-3vV2—1leth=+2+7

Grencice 2 : Soient a et b deux nombres
réelstelsque:a>—-8etb >5

Montrer que :
Da+4=>-4

2) b —

NID-\
Nlo

3)a+b=>-3

Crencice 3 : COmpléter :

x>0 >0 r>6
T+l X+ 7> .. Y=4> ..
xz 4 x2-4 xz2 4
X+l X+7 X=4 ..
x=J5 x>8 x>-2
2> Bhx>... x>




dessous :

a<o I
1 1
a b ou - — ou
a b
b 3
2 8
-5 | -10

2) Enoncer la propriété que tu viens

de démonter.

Montrerque :a+ b < 7.

a<4
b<3

2) Ordre et multiplication :

Ona:{ alorsa+b<4+3donca+b<7.

.(a<bhb
&Sl{c>0

.(a<b
zg8|{c<0

alorsaxc<bxc

alorsaxc>bxc

* Exemple : * Soit x un nombre réel tel que x < 3. Comparons —4x et
—-12.

x<3

Ona:{_4<0

alors —4 x x > —4 x 3 donc —4x > —12.

a<b

\@Si{ alorsaxc<bxd
c<d

* Exemple : * Soit x et y deux nombre réels positifs tel que x < /3 et

y < 2+/6. Montrer que : xy < 6v2.

Ona: x<V3 alors x X y < v/3 x 2v/6 donc xy < 2118
y <26

Puisque : 24/18 = 24/9 X 2 = 2¢/9 x V2 = 62
Alors : xy < 6v2.

3) Ordre et inverse :

Crevcice 4 : Compléter :

x<i2 x<3 x< i3
r+d< x=-1 <. x—ld< ...
x=2 x5 x= -4
IX S2X 3 S
x=3 x> -4 x=18
S TX it 05x.......

Crercice 5 : CoOmparer les nombres

suivants :

1)a=+8 et b=3

2)a=3V5 et b=+37

3)a=2V5 et b=5

4)a=2V3 et b=3V2

5)a=+5 et b=v2+3
6)a=6++3 et b=6++5
7)a=20V2 et b=-7V14
8)a=—V3 et b=-2V10
9)a=-10v2 et b=-9V3
10)a=2+2vV2 et b=2++10
11) a = 2V3+V11 et b =+11++10
12)a=14+6 et b=v2++3
13)a =V17 —V11 et b =+5-+40
14)a=3++V3 et b=27+1
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flctivités

Setivitt 5 : S7-a et b deux nombres
réels positifs
7) démontrer que le signe de

a? — b? est le meme signede a — b
2) démontere quesia<b

donc a? < b?
- a et b sont deux réels négatifs
7) démontrer que le signe de
a? — b? est le signe contraire
dea—>b
2) démontere quesia <b

donc a? > b?

. 1_ 1
= Sia < b alors ;>;.

*Exemple:*Ona:2<8alors % > %
*Ona:—10 < —5alors _im>_i5

4) Ordre et carré :

w Sia < b alors a? < b?.

w Sia? < b? alors a < b.

w Sia < b alors a? > b?.

w Sia? > b? alors a < b.

* Exemple : * Comparons : 3v/5 et /41

ona: {(3\/§)Z=9x5=45

. 2 2
VED? — 41 donc : (3V5)? > (V41)

5) Ordre et racine carré :

= Sia < b alors Va < Vb.
= Siva < Vb alors a < b.

* Exemple : * Comparons : V15 et /19
Puisque : 15 < 19 alors V15 < 19

Puisque 35 et V41 deux nombres positifs, alors : 3v5 > V41.

Erencice 6 : 1) Comparer les nombres 7+/2
et 5v/3 puis déduire la comparaison des

nombres —= et —
7V2 T 5V3

2) Comparer les nombres 5v2 et 4v3
puis déduire la comparaison des

nombres v4v3 + 7 et \/5vZ + 7.

Crercice 7: 1) Comparer les nombres :

13 12
5 7

2) Déduire la comparaison de :
Zx (=3) et = x (=3)'.
3) Comparer les nombres :

3V3 et V11 + 4

4) Déduire la comparaison de :

1 1
ﬁ_\/ﬁ et m—\/ﬁ
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fctivités

 Cewdelateon | aaim.

nombres réels tels que :

Xsasy ., z<b<t

<
7) Montrer que :a-l_b =Y +

Et X +Z <a+b

2) En déduire un encadrement de :
a+b

) Démontrer que -t < —b
et—b<—z

#) déduire un encadrement de —b
5) déduire 'encadrement de a-b

(remarquer que a-b=a+(-b))

111- Encadrement :
1) Encadrement et addition :

a<x<bhb

< <
c<y<d alors a+c<x+y<b+d.

aSi{

*Exemple : * x et y deux nombres réelstelsque :3 <x <8 et

—4 <y < 2. Encadrer: x +y.

3<x<8

O"a:{—43ys2

donc:3+(—4)<x+y<8+2,

alors: -1<x+y <10

2) Encadrement et opposé :

w Sia<x<balors -b < —x< —a.
*Exemple: * x et y deux nombres réelstelsque: 2 <x <7 et
—1 <y <5. Encadrer: —x et — y.
=0na:2<x<7alors: —7<—x< —2.
= 0na:—-1<y<5alors: -5<—-y<1.

3) Encadrement et soustraction :

a<x<bh

c<y<d alors a—d<x—-y<b-c.

aSi{

*Exemple :* x et y deux nombresréelstelsque: 2 <x <7 et

—1 <y <5. Encadrer: x —y.

2<x<7 2<x<7

O"a:{—15y35' S5<-y<?1

donc:{

alors: 2+ (-5)<x+(—-y)<7+1,dou:-3<x—-y<8

Grencice § : X €t 'y deux nombres réels tel
que:2<x<5etl1<y<4
Encadrer :

x+5; 3x ; -5y; y—3; xy ;

1

1.1.x+.x .
x;y' }’; }’;x+y

)

y
; 2x+y ; —4x+3y; 3x—2
Xty xTy X y X y
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fctivités

Evaluation

des nombres réels tels que :
(a>0 et b>0)

Xsasy _ z<b<t

7) Montrerque:a X b <y Xt

EtxXz<aXxb

2) En déduire I'encadrement de :a X b

#) On considére que b<0, montrer que
aXb<yxz etxxt<aXb

8- 0n considére que a # 0 et

x#0ety+0

[u=y

1
#) Montrer que —s_et-<

R
<R
Qr

(i 1
5) Déduire I'encadrement de -

On considere que b + 0 et

t#0etz+0

1
6) Donner 'encadrement de 5

7) Déduire I'’encadrement de %

4) Encadrement et multiplication :

a<x<bh

c<y<d alors ac < xy < bd.

= Si{
4 <y < 6. Encadrer : xy.

1<x<7
x= donc:1x4<xxy<7x6,alors:4 <xy <42

Ona:{4;yg6

5) Encadrement et inverse :

1

. 1 1
= Sia<x<bhalors —-<-<
b X a

2 1
* Exemple : * x un nombre réel tel que : 5 < x < 9. Encadrer : e

Ona:5<x<9alors: =<=<

O |-
RiIr
Ul =

6) Encadrement et carré, encadrement et racine carreée :

—3 < y < —2. Encadrer : vx et y2.
= 0na:16 <x < 25,donc: V16 <+x <+25,alors: 4 </x <5
= 0Ona:—-3<y<-2donc: 2<-y<3,donc:2?<(-y)*<3?

Alors : 4 <y? <9

Grencice 9 : SOIt a et b deux nombres réels

tels que :

a—4
2

1< <- et —-5<b<—-4

N W

1) Montrerque:6 <a <7
2) Encadrer les nombres :a + b ;

axXb; 3a—2b

3) Montrer que : V2 < /% <7
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